

做传递正能量的使者

单亲母亲苏定香

“即使再苦 也要把孩子养育成人”

■ 叶彦彤

5月12日，在母亲节，大街小巷满是康乃馨飘香，里面包含的是对母亲感恩的浓情厚意。母亲，这个普通而又伟大的名词，总是触动我们每个人内心最柔软的地方，拨动心底最脆弱的神经，因为我们生命线，一开始就与母亲的爱有着千丝万缕的联系，剪不断的是血浓于水的亲情。

每一个母亲的伟大，就在于她爱的无私奉献，更在于她哺育儿女长大成人的不易。在定安，就有这样一群单亲母亲，她们失去丈夫后，擦干泪水，独自扛起抚养年幼子女的重任，她们是最值得敬佩的人，单亲母亲苏定香正是其中的一位。

“好好活，把两个孩子养大”

家住定城镇大众社区的苏定香今年46岁，含辛茹苦独自养育两个孩子，过早地显得憔悴苍老。她怠倦的面容，长期哭泣红肿的双眼，都流露出一位单亲母亲生活的不易，即使，在那双总是悬满泪水的眼睛里，也有包含着一丝坚强和不屈。

“活下来的人要好好活着，把孩子养大成人。”这是苏定香常挂在嘴边的一句话，这信念是她最大的安慰和精神支柱。

苏定香永远不会忘记，2005

年9月17日18时，刚刚踏进家门口准备晚饭的她，听到了一声噩耗，她的丈夫突然得了脑溢血，昏倒在地，被茶饮店的同行师傅送往县人民医院抢救，尔后，她匆匆凑了点钱，把丈夫送到省医院治疗，没想到，丈夫一检查就被判了死刑。

“你丈夫是先天性脑血管破裂，救活的希望只有0.1%。”医生一张无情的判决书，让苏定香跌入谷底。

“还能救不？他还有两个年幼的孩子，最小才9岁……”苏定香痛苦万分，用哭颤的声音哀求。

“已经没办法了，即使动手术也成为植物人……”

“我们一家仅靠买茶饮赚钱过生活，养两个孩子，如今孩子他爸倒下了，我们怎么活啊！”苏定香悲痛得泣不成声，在场的医护人员无不为之动容。

仅三天两夜的时间，她一下子就变成了寡妇，两个年幼的儿子变成了孤儿。

只要她回想起跟丈夫在一起早出晚归、恩恩爱爱的日子，就会揪心般的疼，每夜流泪，眼睛模糊。

活着的人要好好活下去，把孩子养大，这是苏定香勇敢活下去的唯一愿望。

“你们家的事，我们来帮”

她卖过水果，做过杂货，打过临时工，不屈不挠地跟无情的命运对抗着……苏定香独自抚养两个孩子十分不易，好心人都看在眼里。

大众社区副主任吴习顺一直尽力帮助他们全家。每到节假日，都会送来油米慰问，还帮他们办理了低保申请，让他们好维持生活。

苏定香记得，前几年塔岭小区廉租房建好后，吴习顺第一个找到她。

“政府出台廉租房优惠政策了，塔岭小区廉租房月租金是50元，我帮你家申请，这样你们全家就不用挤住在一起。”吴习顺拿着申请书，递给她看，并帮她办理相关手续。

该社区的人都清楚苏定香的家境状况很不好。他们一大家子（丈夫哥哥一家）共9口人，同住在一间几十平方米的老平房里，共有四间小屋，一间小屋仅容纳一张床。小日子虽清贫困苦，但是一家人和睦睦。

祸不单行，弟弟去世5年后，哥哥随后也因病去世，家里的两个顶梁柱都没有了，只剩下80岁的家婆和两个寡妇，四个年幼的

孩子。

“他们家真的很可怜，看了很让人心酸。”一位社区居民告诉记者，社区早已形成一项不成文的规定，他们家的事，大家来帮。

如今，苏定香和两个儿子已经入住到塔岭廉租房，看到宽敞的房子，干净的墙，苏定香频频感动。

“世界上还是好心人多，我们家也是靠许多人帮助走过来的。”苏定香露出了难得的笑容。

就在5月10日，县妇联还给每个单亲母亲发放了1000元慰问金，给她们送去生活日用品，让她们感受到无比关爱，成为一种坚强的力量，激励她们好好生活。

“政府政策很温暖人心。”苏定香又一次抹泪，这一次流下的是感激的泪。

“妈，天冷了干完活早点回家”

最让苏定香欣慰的是，如今两个孩子已经长大了，小儿子在定安中学读高中，大儿子在外地上大学。看着这两个争气懂事的孩子，苏定香内心受到很大安慰。

“母亲节那天天一亮，就接到大儿子从成都打电话送来祝福，我的心真的很甜。”苏定香说起自己的儿子时，脸上绽放笑颜。

每年的母亲节，身在外地的大儿子总不会忘记跟她说声节日快乐。有时天降温了，她也会接到儿子千叮万嘱地说：“妈你别太辛苦了，天冷了干完活早点回家。”

上高二的小儿子虽然有点调皮，让苏定香有些担忧，但是他很孝顺，让母亲感到欣慰。

前些天，苏定香得重感冒病在床头，小儿子放学回家看到后，立马跑去买药回来伺候她服药。这些点点滴滴的小事，让她看到了儿子们的成长，那颗伤痛的心也逐渐修复。

“我们家只剩下女人和孩子，抱在一起好好过日子，相互温暖和扶持。”苏定香这样评价她的家庭。

每天苏定香都会买菜回到原来的老房屋跟家婆一起做做饭吃，同嫂子一起照顾家婆，邻居都称赞她们妯娌处得跟姐妹一样亲，家婆对外人也是夸两个媳妇好。

苏定香的嫂子跟她一样认为，家婆两个儿子都去世了，十分可怜，她们是一家人，只要有一碗饭吃，就不会让家婆挨饿，大家相互照顾，怎么样都能坚强地活，养大孩子。

如今苏定香只有一个愿望，就是希望两个儿子好好生活，不求挣大钱，只求做好人，回报社会。

『妈妈节日快乐 最美珍珠送给你』

80后女老师王楚

■ 李召君

“妈妈很喜欢珍珠，因此这个母亲节，我选购了一条珍珠项链送给她。”得知妈妈喜欢珍珠，在定安中学当化学老师的王楚，特地网购了一条珍珠项链作为母亲节的礼物送给她，“我相信每个妈妈都不是在乎儿女为自己花多少钱去买礼物，只要有这份孝心，妈妈就会非常开心。”

谈及母亲，王楚觉得自己不算是个称职的女儿。“妈妈为这个家付出很多，可我总是惹她生气。”她告诉记者，妈妈管得严，而自己的脾气又太倔，总喜欢和妈妈顶撞，每次顶撞完心里又很后悔，可自己又拉不下面子道歉，因此，对妈妈感觉很是歉疚。

“平日在家，觉得妈妈除了唠叨还是唠叨，要么说我没叠被子，要么数落我不按时吃饭，总是在批评我的一些坏习惯。那时候听着妈妈的唠叨，只有厌烦，非常希望妈妈能够给我多一些空间，不要管我那么细。现在，想想所有的唠叨里面都是爱。”采访中，王楚告诉记者，长大后，出来工作赚钱的经历让她体会到了生活的艰辛，同时也更加体会到母亲养育自己的不易。

“我们的父母终将老去，为人子女，一定要好好孝敬他们。最近妈妈身体不太好，所以，我的最大愿望就是希望我的妈妈一直健康快乐！我会好好照顾她，让我的妈妈天天都像在过节。”王楚笑着说。

定安爱心团热心呼吁：救助残疾运动员梁崇庆

一家7口仅有1个劳动力

■ 叶彦彤

5月11日，记者在定安爱心团成员的带领下，来到了定安县定城镇潭黎村委会二队，看望不幸患上脑血栓病的定安残疾运动员梁崇庆。爱心团为其带来油米和慰问金，并向社会呼吁救助梁崇庆一家。

“上个月还好好的，能开三轮车干活挣钱养家糊口，没想到突然间就得了脑血栓……”梁崇庆的母亲已经白发苍苍，一脸愁苦地看着勉强坐在地板上毫无生气的儿子。儿子病倒后，她成为了家里唯一劳动力。

梁崇庆一家的情况不容乐观。父亲长期患病不能劳作，妻子患有智力障碍，养育3个孩子，最大的才刚上幼儿园。曾患小儿麻痹症导致下肢残疾的梁崇庆，却没有自暴自弃，他自强不息，用强有力的双手支撑着一个苦难的家庭。然而，突如其来的病魔让这一家子雪上加霜，如今家里的顶梁柱倒下了，仅靠母亲耕作薄田维持生活。

梁崇庆坐直身子，背靠墙上，眼神充满了忧愁和无助。他告诉记者，4月25日，他刚吃完晚饭，拄着拐杖去澡房洗澡，突然感觉右手发麻，整个身子瘫软，他气喘吁吁，脑袋发胀，感到十分不对劲，一直强忍着，直到第二天才被送往医院看病，得知自己患了脑血栓。

“现在四肢就只有左手能动了，都不知道怎么生活……”梁崇庆怜爱地看着坐在他旁边玩耍的两个孩子和尚在

妻子怀中的婴孩，内心十分酸楚。

据前来一同看望的残疾兄弟翟文慧介绍，梁崇庆是他们中出了名的汉子，在参加省残疾人运动会举办的举重比赛中，梁崇庆连续3届获得金牌，还被评为“体育道德风尚奖”运动员。

“我们几个去比赛，就他一个人拿金牌，”翟文慧佩服地说：“如今他有难了，我们几个兄弟能帮就帮，也希望更多人帮助他。”说完，大伙200、300元地掏钱递给梁崇庆，令在场人员深受感动。

定安爱心团的林录星表示，得知梁崇庆的情况后，爱心团在海南在线定安板块发帖，呼吁热心人士前来看望，并期望县民政局能为其办理低保。爱心团还带来了800元慰问金和油米，为梁崇庆献微薄之力。

随后记者电话联系县民政局，据民政局办公室主任吴朝国介绍，县民政局每年都有低保核查，办理低保需要个人申请，将家庭收入情况（农村户口月收入在230元以下）、家庭成员情况向该村委会上报低保申请，镇民政受理后派人核查情况，符合条件则上报县民政领取低



梁崇庆连续三届获得举重金牌。叶彦彤 摄

保审批表，核查后为其办理低保手续。

“像梁崇庆家这样比较特殊的情况，我们可以考虑放宽政策为其办理低保的，”吴朝国说。